

美媒报道称

# 美国对抗中国 盟友越发不适

新华社华盛顿4月12日电(记者邓仙来)美国《政治报》网站近日刊文说,几乎没有一个美国盟友真正全心支持对华冷战的观点。美国政府采取对抗中国的政策,这让其盟友越发感到不适。

该网站10日发表题为《美国“孤身”与

中国对抗》的报道说,国际货币基金组织和世界银行本周举行春季年会,世界经济正面临通胀居高不下,银行业危机蔓延等一系列不确定因素冲击。作为世界前两大经济体的美国和中国之间的紧张关系成为此次会议“令人不适的背景”。

报道说,中国在国际多边组织中扮演越来越重要的角色,美国的盟友直言不讳地表示,如果美国政府进一步采取企图孤立中国的行动,这可能会带来潜在的经济上的“痛苦”,令盟友感到不适。

报道引述美国政治风险咨询公司欧

亚集团总裁伊恩·布雷默的话说,几乎没有一个美国盟友真正全心支持对华冷战的观点。每当涉及对华关系,美国国内政治气氛便充满“惊人的恶感和敌意”,但对任何一个美国盟友来说,通常情况并非如此。

“核污染水的处理不能由日本政府擅作主张”

## 日本民众集会抗议核污染水排海计划



▲4月13日,在日本东京,民众手举标语在日本国会众议院第二委员会馆前参加集会抗议。

两年前的今天,日本政府无视国内外反对声音,决定将福岛第一核电站上百万吨核污染水排入大海。这一决定宣布以来,日本民众已举行了多次集会抗议。13日,一些日本民众在日本国会附近举行集会,抗议日本政府推进核污染水排海计划。

据介绍,当天在日本国会众议院第二委员会馆前的集会约有120人参加。记者在现场看到,抗议民众涵盖老中青各年龄层,他们手举“不能让核污染水污染大海”“不要流毒入海”等标语。在现场演讲者周围,人群不时高声呼应。

在现场参加集会的熊本美弥子今年80岁,她退休后搬到福岛县,但2011年发生福岛核事故后,她被迫流落到东京避难。有着相同经历的民众成立

了“避难协同中心”以相互支持,熊本女士也是该中心的一员。

她说,自己本想退休后在福岛县安享田园生活,核事故不仅破坏了当地居民的生活,也危害了依海为生的人们。大家不能对日本政府有关核污染水排海的决定保持沉默,应该积极地发声反对,“核污染水的处理不能由日本政府擅作主张”。

在现场发表演讲的古川好子难掩激动,颤抖的声音不断放大。她说,自己原来住在福岛县富冈町,就在福岛第一核电站附近。“尽管将堆积在福岛的核污染水排入海里也许可以让我们更早地返回家园,但我不想让别人指着我说,‘核污染水是从她家附近排出去的’。”

当天集会的组织者井上年弘表



▲4月13日,在日本东京,一名男子手举标语在日本国会众议院第二委员会馆前参加集会抗议。

新华社发

示,今天来这里的是东京附近民众,现在,日本全国各地都在举行类似的集会抗议,有的由个人发起,有的由团体组织。两年来大家发起了各种签名、集会、游行抗议活动,并在网上举办关于核污染水的学习会,普及核污染水危害的相关知识。

井上说,核污染水必须先储存起来,尽量降低其放射性,然后和世界各国一起商量如何处理。“如果这次轻易允许核污染水排入大海,那今后只要出现核污染,就都会投入海里了。”

日本政府2021年4月13日正式决定,将福岛第一核电站上百万吨核污染水过滤并稀释后排入大海。2023年1月,日本政府将福岛核污染水的排放时间定为“今年春夏之际”。

新华社东京4月13日电

## 卡塔尔和巴林宣布正式复交

海湾国家卡塔尔与巴林外交部12日晚宣布,两国已同意正式恢复外交关系。这是2017年卡塔尔多边阿拉伯国家集体“断交”以来,海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)内部修复关系的最新进展。

卡塔尔-巴林(复交)后续行动委员会12日在沙特阿拉伯首都利雅得举行第二次会议后,两国分别发表声明宣布复交决定。据巴林通讯社报道,双方决定根据联合国宪章宗旨和原则与《维也纳外交关系公约》恢复外交关系。该决定出自双方发展双边关系、加强海合会内部团结的共同愿望。

海合会是海湾地区重要政治经济组织,成立于1981年5月,成员国包括沙特、阿拉伯联合酋长国、巴林、科威特、阿曼与卡塔尔。

2017年6月,沙特、阿联酋、巴林和埃及以卡塔尔“支持恐怖主义”和“破坏地区安全”为由,宣布与卡塔尔断交,并对其实施制裁和封锁。随后又有多个国家宣布与卡塔尔断交。卡塔尔否认上述指控。

2021年1月,第41届海合会首脑会议在沙特西部城市欧拉举行,与会领导人在峰会上签署了《欧拉宣言》,沙特、阿联酋、巴林、埃及四国宣布与卡塔尔恢复外交关系。沙特、埃及同年与卡塔尔重新互派大使。此外,沙特、埃及、阿联酋均已恢复与卡塔尔的经贸和人员往来,高层互访也日渐频繁。

由于巴林和卡塔尔之间就部分问题迟迟未能达成一致,两国复交进程被推迟。今年1月,巴林王储与卡塔尔埃米尔通电话,宣示全面复交意愿。新华社专特稿

英国能源智库报告

## 去年是世界向清洁能源过渡的转折点

新华社伦敦4月12日电(记者郭爽)英国能源智库 Ember12日发表最新报告说,2022年全球发电排放量或已达峰值,预计未来几年将开始下降;而风能和太阳能占全球电力的比重达到创纪录的12%,这表明电力行业在这一年已经达到向清洁能源过渡的转折点。

这份名为《2023年全球电力评论》的报告分析了78个国家和地区过去一年的电力数据,它们占到全球电力需求的93%。报告得出结论说,2022年电力行业的排放量上升了1.3%,达到历史最高水平。

与此同时,2022年,所有清洁能源(可再生能源和核电)合计占全球电力的39%,创历史新高。太阳能发电量增长24%,连续18年成为增长最快的电力来源;风力发电量增长17%。风能和太阳能在全球电力结构中的占比从2021年的10%上升到2022年的12%,获得创纪录增长,未来有望继续增长。目前,有超过60个国家和地区10%以上的电力来自风能和太阳能。

报告预测说,2023年清洁能源的增长可能会超过电力需求的增长。根据电力需求和清洁能源的平均增长,预计2023年化石燃料发电量将小幅下降,随着风能和太阳能的进一步增长,未来几年将出现更大降幅。这也意味着2022年的全球电力排放量已达“峰值”,电力行业即将迎来排放下降的新阶段。新华社专特稿

引人关注

## 叙利亚、伊朗代表团同日到访沙特

叙利亚外交部长费萨尔·梅克达德12日到访沙特阿拉伯西部海滨城市吉达。同一天,伊朗代表团抵达沙特首都利雅得,筹备重开使领馆事宜。

梅克达德与沙特外交大臣费萨尔·本·法尔汉·阿勒沙特当天在吉达会晤。据会后发布的联合声明,双方讨论了“实现全面政治解决叙利亚危机的必要步骤”,以促成“叙利亚回归阿拉伯大家庭怀抱,恢复它在阿拉伯国家中的原有地位”。

两国外长还确认双方将着手恢复领事服务和直飞航班。

据路透社报道,这是12年来叙利亚外长首次访问沙特,预示叙利亚受中东地区多国孤立的境况即将终结。

2011年叙利亚内战爆发后,阿拉伯国家联盟中止叙利亚成员国资格,多个阿拉伯国家关闭驻叙大使馆。近年来,阿拉伯国家谋求与叙利亚关系正常化呼声日渐高涨,阿拉伯联合酋长国、埃及和

黎巴嫩等呼吁东盟恢复叙利亚成员国资格,多国重开驻叙使馆或与叙接壤的边境口岸,关系逐步回暖。

来自9个阿拉伯国家的代表定于14日在吉达商讨是否同意叙利亚参加下月在沙特举办的阿盟峰会。阿盟秘书长艾哈迈德·阿里·阿卜·盖特先前提露,阿盟大多数成员国希望在峰会上确认恢复叙利亚成员国资格。

当地时间12日中午,伊朗代表团抵达利雅得。伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼说,伊朗将着手筹备在利雅得重开使馆,在吉达重开领事馆事宜。他还证实,沙特代表团已于8日抵达伊朗首都德黑兰,定于13日飞往伊朗东部城市马什哈德,筹备重开使领馆。

伊朗总统府官员上月证实,沙特国王萨勒曼·本·阿卜杜勒-阿齐兹已向伊朗总统易卜拉欣·莱希发出访问邀请,莱希对邀请表示欢迎。新华社专特稿

沙特与伊朗2016年断交。在中方支持下,沙伊两国代表今年3月6日至10日在北京举行对话,中沙伊三方签署并发表联合声明,宣布沙伊双方同意恢复外交关系,达成“北京协议”,强调三方将共同努力,维护国际关系基本准则,促进国际地区和平与安全。

4月6日,中国国务委员兼外长秦刚在北京集体会见来华举行沙伊外长会晤的沙伊外交大臣费萨尔和伊朗外长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬。会晤后,秦刚见证沙伊双方签署联合声明,两国宣布即日起恢复外交关系。

法新社解读,中东地区国家在品尝多年分歧苦果后已准备重塑外交关系。一名驻利雅得的阿拉伯国家外交官告诉法新社记者:“伊朗和叙利亚代表团同一天出现在沙特,太不可思议了。这在几个月前还是天方夜谭。”新华社专特稿